编者按 消费是拉动经济增长的三驾马车之一。近日,国家发展改革委、中宣部、财政部等23个部门联合印发了《关于促 进消费扩容提质加快形成强大国内市场的实施意见》,多措并举促进消费扩容提质。人间烟火味,最抚市民心。让消费重新活 跃起来, 已经成为关系到我国经济稳健运行的紧迫课题。今天的时评与您一起聊一聊-

# 提振信心 消费市场正回暖



费

快

□高 咪

### 近日,国家发展改革委、中 宣部、财政部等23个部门联合 印发了《关于促进消费扩容提 质加快形成强大国内市场的实 施意见》,提出19项举措,从市 场供给、消费升级、消费网络 消费生态、消费能力、消费环境 6个方面促进消费扩容提质, 助力形成强大国内市场。

消费是经济发展的稳定 器。当前,在做好疫情防控的 同时,促进消费扩容提质意义 重大。除了此次23个部门联 合出台的《意见》外,全国各地 也都瞄准关键环节,为提振消 费信心出招。据报载,近日,浙 江省出台了提振消费专项政策 意见,成为今年全国首个以省 级政府名义出台提振消费政策 意见的省份,而近一个月来,全 国多地市都相继出台了促进消 费措施,从供需两端入手,瞄准 持续释放内需潜力的关键环 节,激发市场经营主体主观能 动性,为提振消费按下"快进

一元狂欢购物节、千家商 超打折促销、汽车大酬宾…… 近期,我省"春满中原"促消费 惠民利民百日行动正式启动, 为广大消费者送上消费福利。 南京、杭州、郑州等城市向居民 发放消费券,鼓励居民走出家 门消费效果凸显。商家有折 扣、政府有补贴、居民享实惠 相信这些促销活动能够激发群 众的消费热情。提振消费信 心,要提升居民的消费能力,实 现居民"能消费",发放消费券 是扩大内需"短平快"的手段之 一,有助于把被抑制的消费需 求释放出来。

当然,不可否认,消费券是 短期刺激消费带来的效果,居 民收入水平直接影响居民消费 能力,消费能力又影响消费信 心。因此,促消费既要着眼当 下,也要谋局长远,促进居民收 入增长,夯实民生之本,才是筑 牢消费增长的基础。此次《意 见》中提到要促进重点群体增 收,稳定和增加居民财产性收 入。各地市要贯彻中央决策精 神,通过出台政策措施,为疫情 好转后释放消费需求、引领消 费升级做好政策保障。

消费一头连接民生需求,另 一头连接复工复产的企业、商 家,《意见》出台,为进一步促进 居民"愿消费""敢消费""能消 费"夯实了基础。期待各级各部 门继续瞄准制约消费难点、堵点 发力,营造诚信、安全、公平的良 好消费环境,提振居民消费信 心,为经济社会发展注入更多活 力,让城市尽快恢复烟火气,让 生活逐渐步入正轨。



借

□高 倩

#### 为保障商家和商户的利益,减少疫情带来的损失 最近,郑州火车站商圈推出了免租办法。作为该商圈首 个复工试营业的商场,银基广场对商户免租60天,而另 一家商场钱塘衣城除2个月免租外,之后的3个月是半 价租金

疫情之下,商场减免租金的办法对商户来说的确是 雪中送炭,温暖商户的同时提振了信心、拉动了经济, 疫情发生以来,不仅是商场与商户之间,企业抱团互助, 共同拉动消费、促进经济复苏的例子还有很多。浦发银 行紧急驰援,累计给近百家企业投放了80亿元的信贷资 金支持;猎豹移动的5500台商场机器人为餐饮、金融等 行业提供免费广告……银行及时注入的现金流、媒体免 费的广告推广,让越来越多的企业恢复活力。

笔者认为,企业要想在危局中破题,不仅要抓住机 遇借力发力,还应该通过各种途径进行自救。前些日 子,一家超市搞活动,消费者购买商品后会获得一定数 额的电子券,这些抵用券可在下次消费结算时使用;淘 宝网也接连推出类似活动,消费者购足一定数额就可获 得店铺优惠与活动优惠双重减免。此类满减活动吸引 了消费者关注,一定程度上刺激了消费,提振了经营者 信心,有助于推动消费市场回暖,让市场重新焕发出活

此外,企业管理者还可以在产品上动脑筋,让自家 的产品满足更多消费者的需求,从而拓宽消费市场。近 日,由安钢自主生产的第一批测试一次性防护口罩已成 功下线。从项目建设到测试投产,安钢仅用了短短22天 就建成了一次性防护型口罩生产线,实现了从无到有的 新跨越。在相关部门检验合格后,印有安钢集团标志的 口罩、防护服等产品将投放市场。疫情之下,安钢顺应 市场需求,从产品多样化的角度出击,靠丰富产品种类 打开了更为广阔的市场。

企业之间互助帮扶是一方面,但长远发展靠的还是 自身能力。一家企业在向外借力、获得温暖的同时,也 要注重提升内力,主动出击。我们要相信,疫情对经济 的影响是暂时的,只要企业管理者开拓思路、创新方法, 主动化危为机,一定能赢回消费者,渡过难关,实现 > 型



□邓 娴

### 随着疫情防控形势向好, 各地因疫情而停摆的经济社 会活动开始恢复生机和活 力。企业复工复产,餐馆、商 场、商店开门迎客,公园、景区

消费是拉动经济增长的三 驾马车之一,而且连续6年成为 经济增长的第一拉动力。因为 受疫情影响,居民消费需求被 抑制。虽然生产生活秩序逐渐 恢复,但居民的消费能力还未 完全释放出来。

虽然疫情对经济运行带来 了较大冲击,但是一些行业企 业特别是新业态出现了逆势成 长,呈现出不少亮点,比如网 购、快递、生鲜电商、在线教育 等新兴服务需求快速扩张。有 数据显示,今年前两个月,实物 商品网上零售额同比增长3%, 社会消费品零售总额的比重提 高了5个百分点,信息服务业 生产指数增长了3.8%。

所以,我们要抓住线上消 费的良好发展态势,尽快把被 抑制、被冻结的消费释放出来, 把在疫情防控中催生的新型消 费、升级消费培育壮大起来,使 实物消费和服务消费得到回 补,保持线上消费热度不减。

如果想保持线上消费热度 不减,就需要商家创新销售模 式,利用智慧商圈、在线消费 "云购物"等激活消费需求。比 如,杭州大厦一运动品牌在抖 音上直播卖鞋,店内工作人员 变身主播,不到1个小时,就卖 出了上百双运动鞋。商家应该 看到线上消费的潜在商机,借 助直播、专题页面促销、发放消 费抵扣券等促销手段扩大品牌 影响力,激发市场消费热情。

同时,我们应该看到,长时 间"宅"在家的状态让消费者习 惯了服务上门,商超、餐饮业应 该顺势改变发展重心,从过去 吸引消费者来店里,转变为把 服务送到家。继续线上线下两 条腿走路,开启"云买菜""云点 餐"服务模式,用高品质的商 品、细心周到的服务占领新市

线上消费要更好地满足消 费升级的需要,也离不开政策 支持和环境打造。政府相关部 门对线上消费要加以引导,出 台政策,支持有条件的企业研 发线上产品,拓展线上销售,组 织多领域的企业开展线上购物 节、购物月等活动,发展"云逛 街""云购物"等新兴业态模式, 促进消费市场回暖。



另眼透视

### 靠门票不如靠产业

□邓娜

全国首部文旅地方法 《河南省旅游条例(修订)》 已于昨日正式实施。该《条 例》针对旅游管理体制、门 票减免、文旅融合、民宿发

最引发关注的是《条 例》规定依托公共资源建设 的景区应当将残疾人、现役 军人、人民警察等特殊人群 纳入免票范围。同时,《条 例》还规定,红色旅游景区 一举措通过间接调控"门票 经济",进一步推动文旅产 业向高质量发展。

不可否认,一些景区收 入依赖"门票经济",景区门 票动辄百元,有的甚至高达 数百元。高价门票令消费 者望而却步,居民的旅游消 费需求难以释放。"门票经 济"是裹足不前的发展方 式,它会限制旅游市场在创 新服务、提升旅游品质和周 边产品开发等方面的动 力。地方和景区必须转变 转彻底,未来更可期

发展理念,摒弃门票依赖, 转向依托产业经济推动全

景区降低门票好像收 入减少了,但是,门票降价 能够带来人气增加,从而带 动景区周边酒店、饭店的经 营,这些都有利于景区发 展。同时,摒弃"门票经济 也可以倒逼景区创新发展 不断开发吸引消费者的旅 游产品,满足游客多元化、 个性化的消费需求。所以, 地方发展旅游业要有全局 观念,依托区域内的景区发 展文化、餐饮、民宿等相关 产业,推动吃、住、行、游 购、娱等旅游要素"链式"发

将"门票经济"转向产 业经济是推动地方旅游业发 展、普惠民生的有效举措。 各地要将《条例》的各项措施 落实到位,深化旅游供给侧 结构性改革,拉动内需,刺激 消费,推动景区尽早走出疫 情带来的"阴霾",推动地方 旅游业高质量发展。同时, 景区也要主动转型,早转型,

展,这也是长久之计



### 用科技力量 维护执行权威

3月26日,郑州市管城 区法院启用"电子封条"查 封一处涉案房产,这是我省 法院系统启用的首个"电子 封条"。与纸质封条不同, "电子封条"可对被执行人 房产实行24小时不间断监 控和取证。如果有人试图 破坏封条,设备会立即播放 法院的警告语音,并拍下破 一步升级。最近,苏州科达 坏者的照片及时传至执行 公司为北京出入境边防检 法官手机。

码,用手机扫码就能阅读 工作高效有序开展。 相关法律文书等内容。如 不能进入房屋。"电子封

使用"电子封条"的例子。 一步维护司法权威,保障更 今年1月,湖南长沙芙蓉区 多人的合法权益,让更多人 人民法院启用"电子封条" 享受公平正义。

查处一处涉案房产,这是全 国范围内首次使用的"电子 封条"。随后,广东湛江、山 东青岛都有过对房产加装 "电子封条"的先例。可见 "电子封条"在维护执行权 威方面确有借鉴价值

这一新事物让笔者想 到了早些年的执法记录 仪。随着科学技术的不断 查站紧急定制了200台执法 "电子封条"全称"智能 记录仪,用于首都国际机场 电子封条监控系统",使用 入境人员防疫检查。该执 方便、固定性好,能避免自 法记录仪具备先进的定位 然脱落或人为损毁,运行 系统与无线加密技术,可在 时间可达5年。不仅如此, 室内提供精确的厘米级定 "电子封条"上还印有二维 位,保障机场防疫指挥调度

不管是"电子封条",还 果查封不解除,任何人都 是可以精准定位的执法记 录仪,都凝聚了科技力量。 条"将现代技术充分运用 这给我们带来了一些启示, 到司法实践中,避免了被 通过"互联网+执行"模式可 查封房产处于"失控"状态 以助力智慧执法。相信今 的弊端,提升了法院的执 后,当更多新科学技术融入 行权威,维护了申请人的 司法实践和司法应用,司法 与技术的结合将极大地对 此前,其他地市就有过 违法失信行为进行限制,进







《美好生活之我见》面 向社会征稿,如果您有对 美好生活的点滴感悟,如 果生活新变化为您带来满 满的幸福感和获得感,请 写下来分享给读者。来稿 请发送至邮箱 ayrbplb@ 126.com,期待您的参与。



## 云祭扫 别样清明一样情

□高 咪

一年一度春草绿,又是一年清明时。 近日,我省见义勇为基金会开展清明节网 上纪念活动,缅怀全省107名见义勇为英 雄。向已逝英模献花,以此追忆英雄,表达 无限哀思,有助于在全社会形成崇尚英雄、 学习英雄、争做英雄的良好风尚。

缅怀英雄、祭扫先烈是弘扬革命精神、 传承红色基因的重要组成部分。受今年疫 英雄的名字值得铭记,他们是抗疫战场上 情影响,为了减少人群聚集,很多地市开展 了形式多样的网上祭奠英烈活动。如,我 省开通"致敬·2020清明祭英烈"网上祭扫 活动平台,通过H5"移动端PPT"动画展示 的形式,宣传英烈形象及事迹,唤醒红色记 忆,感受震撼心灵的精神力量。上海移动 推出"云祭扫"平台、"云 MAS"祭扫预约、 牺牲的英雄。

远程视频监控等多项信息化手段,营造安 全、环保的祭扫环境。虽然祭扫形式变了, 但慎终追远、缅怀英雄、铭记历史的精神内 涵没有改变。别样清明一样情,铭记英雄、 崇尚英雄、学习英雄永远不会过时。

清明节是中华民族悼念逝者、寄托哀 思的传统节日, 在清明时节缅怀英雄, 能 够为我们的生活注入前行力量, 更加懂得 珍惜当下的幸福生活。2020年, 有无数 的白衣战士,是生死线上的守护者。他们 用行动诠释了医者仁心、大爱精诚的深刻 内涵,用大无畏的精神守护病人的生命安 全,为他人带去健康和希望。在这场抗击 疫情的战斗中,我们应该感恩那些奋战在 一线的工作人员,应该悼念那些在疫情中

战争年代,英雄是战场上的勇士。而和 平年代,英雄情怀同样弥足珍贵。如今我们 过上了安定祥和的生活,但现实生活中不乏 英雄挺身而出。他们是抢险救灾一线的人 民子弟兵,是逆行奔赴火场的消防队员,也 是累倒在工作岗位的人民公仆……他们或 许并没做过什么惊天动地的伟业,也没有留 下名垂青史的功绩。但是,当他们面临生死 考验时,所作出的行动却令人动容、催人泪 目。正是有了这一次次温暖的守护,我们才 能享受每一天的岁月静好,才能奔向美好的 幸福生活。

铭记,是为了更好地前行。清明将至, 让我们再一次追思英烈,发扬英烈精神,继 承先烈遗志,让英烈精神在薪火相传中绵 延传承,激扬起奋进的力量,激励我们永远 奋发进取。



远程庭审

前段时间,内蒙古自治区乌海市海南区人民法院通 过视频系统,进行了一次"无接触"远程庭审,审判执行工 作步入智能时代。

据新华网 顾培利 作